



不知从何时起，新安江城区避风塘路口出现了一个手工织补摊，许多市民抱着试试看的心态，将不小心弄破的羊绒大衣、西装、羊绒衫拿去补，拿回来一看，破了的地方几乎看不出来。慢慢的，这个小织补摊在新安江生存了下来。

来自安徽的陶善海就是这个织补摊的男主人，今年36岁。2008年他孤身一人闯荡新安江，现在一家四口在新安江买房定居。

陶善海的织补手艺是祖传的，父亲是他的织补启蒙老师。记得小时候，忙完农活的父亲总会坐在昏黄的煤油灯下，给自己和家人补衣服。父亲拿出一个类似绷布的圆环固定在破洞周围，粗糙的双手捏着细小的针头在衣服间穿梭，纱线在父亲的针下交织着填满衣服的缺口。那时候，陶善海最喜欢做的事情就是坐在父亲身边，看着父亲做织补，有时父亲会给他讲解织补的方法，兴致来了还会叫他也补上几针。虽然那时候大家生活条件都不好，父亲无法靠织补养活家人，却教会了陶善海这门手艺。

在陶善海眼里，织补是用手艺说话的，补完的每件衣服都是他的作品，顾客在看到衣服点头的那一瞬间就是他最开心的时刻。“想成为好的织补师傅，只有不断了解各种各样的织布方法，才能补出让顾客满意的衣服。”入行没多久，一位顾客拿着一件灰色西装找上了门。这件西装的袖口破了一个洞，面料的编织方法是陶善海第一次遇见的，而面料中灰色纱支掺杂了白色纱支给织补增加了难度。陶善海没有拒绝这单生意，他对着衣服面料仔细研究了一天，哪里该压、哪里该挑他都用笔记在纸上，并在脑海中一遍又一遍想象纱支的走向，一次又一次演练织补方法。三天后，顾客来拿西装，露出了满意的笑容。后来，这位客人就成了陶善海的常客。现在，陶善海也会碰见没补过的面料，他对这些面料的态度就是两个字——“破解”。

从顾客手里接过一件衣服，陶善海首先看的是织物的结构。织物一般是由经纬线相互紧密交织在一起的，根据纱支的粗细和纹理不同，织补的难易程度也会不一样。纹路越细密、纹理越复杂，织补起来就越费工。《红楼梦》里《勇晴雯病补雀金裘》的故事让很多人见识了织补的神奇，但在陶善海的眼里，晴雯的织补应该算简单的，因为那时的织物比

## 陶善海： 练就一身破衣无痕的织补绝活



补好的和没补的对比

较粗，不像现在的面料如此精细。“羊毛衫、羊绒衫比较容易补，T恤、西装会比较难。”

了解了织物的结构后就是配线或取线。有的衣服无法配线，就只能从衣服上就地取材，比如从底边和裤兜等隐秘的地方取。而后便是动“针”的了，根据织物的纹理补上断掉的根纱，断多少就要补上多少。“一般绿豆大小的洞要用黄豆大小的面积来织补，这样才能补牢。”陶善海如是说。

许多人都会保存一些承载着记忆和感情的旧衣物，帮顾客织补这样的衣服，也是帮顾客留住一份念想、一份情谊。陶善海也帮客人补过一些有特殊意义的衣服。一次，一位60多岁的老人拿着一件老款军绿色西服找到了陶善海，这件西服的袖口破了一个碗口大的洞。“那件衣服看着挺旧的，要补好得花不少钱，我给客人报

民生·民艺欢迎大家提供线索  
热线电话：58318309  
QQ：50579986

了价，也劝他算了。老人开始有点犹豫，但最终还是决定要补，他说这件衣服是父亲留给他的，有纪念意义。”陶善海花了一个星期的时间帮老人补好了这件西服。当老人拿到几乎看不出痕迹的西服时，眼里泛起了泪花。

陶善海说，织补是一个冷门行业，除了手工织补各种衣物外，他还会补羽绒服和机器高温压补皮衣。“这是一个比较小众的市场，毕竟价高的衣服补起来才划算。这两年回头客多了，一年能够赚五六万。”陶善海说，一年中就冬季4个月忙点，天热的时候生意清淡很多。所以到了夏天，陶善海会把织补摊留给妻子照顾，自己再找份工作贴补家用。

虽然陶善海的织补手艺不错，但他并没有打算让儿女继承他的手艺。他更希望儿女能考上好的大学，找一份收入不错的工作，走一条和他不一样的道路。也有不少人找到陶善海，想学羊绒衫的织补方法，都被他拒绝了，他说，和家族成员有过约定，不能随意收徒。

(记者 李文慧)



织补工具



## 建德市公共资源交易中心 搬迁公告

市公共资源交易中心将于4月18日搬迁至市行政服务中心大楼三楼（地址：洋安新城荷映路113号）并正式对外办公。同日起，旧场地（国信路116号明珠商务楼附楼4楼）停止对外办公及交易活动。搬迁后，原办公电话保持不变。

公众可乘坐1路、K101路公交车至洋安审批中心站下车前往。

特此公告！

建德市公共资源交易管理委员会办公室

2016年4月15日

## 创世纪情缘®

创世纪情缘婚介 全国连锁 - 建德店

是家正规合法的婚介机构，绝对真实，守信保密，提供上门服务，寻美丽爱情，享幸福人生，找对象就来创世纪情缘婚介！

地址：建德严州大道山水华庭21号  
咨询热线：15868113344 0571-58313148 王老师

2016年成人大专、本科招生通告

### 一、招生专业与学历层次：

大学专科、本科(专升本);专业:经济管理、工商企业管理、行政管理、旅游管理、计算机及其应用、法律、市场营销、财务会计、学前教育、小学教育、教育学、汉语言文学、临床医学、药学、土木工程、电气工程、化学工程、环境工程、机电一体化(详见各高校招生简章)。

### 二、学历+技能培训项目：

钳工工艺与技能；维修电工工艺与技能；电子整机装配工艺与技能；机械制造技术；机械加工技术；模具制造技术；化工工艺技术；服装加工技术；计算机操作员；市场营销员。

三、报名地点:新安东路东兴商厦二楼(田坞路口)建德市科技干部培训学校。

联系电话:64722876 13396556390 13805702208

建德昌炎买车有补贴，加入会员车辆享受终身免费保养

为响应杭州小客车调控县市第二次摇号，昌炎公司从4月6日至30日止使购车者按车型享摇号、更新指标补贴，购置税补贴，按揭免息，旧车置换高于市场价格收购。加入会员车辆享受终身免费保养等活动，详情与建德昌炎4S店64718068或建德市汽车市场64713098咨询！